

从荡滩上崛起的石油装备产业

桑加俊 严淑君 游广荣 李世安

建湖石油装备制造产业今日的辉煌,明日的愿景,崛起于县境西部的荡滩,与位于荡中的“管件厂”是分不开的。这个厂与特达、九龙是建湖石油装备制造产业的重要源头,而荡中管件厂这一块快速发展,构成现在建湖石油装备制造产业的主体。

上世纪60年代初疏浚复垦,部分荡滩被围垦,河堤下始有村落,因此取名为“荡中”。为方便群众修理农机具,主管单位在荡滩上建起“荡中农机具修理厂”。改革开放,给这个荡滩上小厂插上了腾飞的翅膀。1982年,该厂副厂长兼营销员刘学高,在山东接到胜利油田一批阀门加工业务,当年即获利20多万元。1984年小厂开始转型,在原来的基础上改办“建湖县阀门管件厂”,时有资产总额150万元,职工96人,注册资金100万元,主产油田阀门、采油井口设备两大类,年末实现销售300多万元,利税50万元,跃入全县30强企业,迈出了高端装备制造石油钻采机械加工的第一步。

1992年,该厂实施“走出去”战略,引进技术人才,又培训一批技术骨干,组成10个修理小分队,分赴新疆、山东、青海、河南、辽宁、黑龙江、天津等大中油田,坚持“服务围着用户转”,产品用户缺什么机械就生产什么机械,直接向用户单位提供技术先进、质量优良、服务到位的产品。这种“送上门”的服务方式,减少了运输环节,既及时方便,又省力、省心,受到油田用户普遍欢迎。他们借机与所在地修理厂签订长期供货合同,产品从此逐步占领市场,企业经济效益明显提高。1993年,销售额突破3000万元,纯利润320万元。派驻新疆库尔勒油田的陈兆阳小分队,一年销售500万元,身兼营销员的陈兆阳由此被改任为业务厂长。

1997年,乡镇企业推行产权制度改革,县阀门管件厂原来一批生产、技术、营销骨干置换身份后,陆续在当地独资或合伙创办小型石油机械加工企业。陈兆阳率先收购荡中纺机钻件厂,利用自身熟悉油田机械修理的优势,整合资源,重新组建“盐城市信得石油机械厂”。此后,刘学高、张连玉、吴启春、陈永军、朱成虎、朱成中、李东升、谈国富、高才军等人,相继创办了三益、特达管件、鸿达、双鑫、成中、阳标、旭盛、昊辉、浩高等油田机械制造企业。由于石油机械产品需求一路看好,加上地方政府大力扶持,建湖石油装备产业快速扩展,作为非油田聚集地、非大型石油公司所在地的建湖镇成

为地方最具影响力的石油装备制造基地。而前身荡中“建湖县阀门管件厂”和信得石油机械厂,在建湖乃至建湖石油机械产业集群中起到“母机孵化”作用。上世纪90年代后期至建湖工业园创设前,镇境油田机械制造业已有85家,占地总面积1200亩,建筑面积42万平方米,资产总规模3.6亿元,从业人数2000人,主辅产品有6大类200多个品种,年产值12亿元,销售13.5亿元。其中信得石油机械厂总投资5000万元,建成生产、生活、办公用房4幢2万平方米,拥有大型设备15台套,固定资产6000万元,年销售5000万元。

进入21世纪,油田装备产业已成为建湖的特色产业、支柱产业,对建湖镇经济发展起到了重要的支撑作用。2002年,经县政府批准,在这里设立工业园区。同年,信得厂被升级改造为“江苏信得石油机械有限公司”,“十一五”时期,信得公司的发展驶入快车道。2006年,规划建设信得产业园。2007年被列为江苏省重点培育的100家高成长型企业。2008年,与宝鸡金钻公司合作,新上油田钻机组装机生产线,成为中石化江苏分公司(江苏石油勘探局)之后的全省第二家具有石油钻机整机生产能力的大型石油装备制造企业。同时,建湖也被命名为全国石油装备制造基地,信得产业园成为基地的重要功能区。2008年,在建湖工业园区基础上,扩建建湖石油装备产业园,围绕产品项目、公用工程、环境保护、物流配送、管理服务“五个一体化”的循环经济发展模式实施规划建设,当年有12个项目开工。2009年,信得公司被认定为省高新技术企业,荣获“中国石化石化装备制造企业卓越贡献奖”。

2009年,建湖镇从“大招商”“广招商”向“招商商”“选优商”转型,从“资源招商”“载体招商”向“产业招商”“品牌招商”转变。全年新上8个超亿元和23个超千万元项目,以油田机械产业为主体的高端装备产业集群初具规模,拥有防喷器、管汇、油田阀门等特色系列产品,形成由锻钢到钻机、抽油机完整的石油机械产业链条。信得、双鑫公司入选中国石化装备制造企业50强,三益公司通过“国家高新技术企业”认证。2010年12月,由信得公司实施的“十一五”国家科技重大专项140MPa防硫井控装置研制,顺利通过专家组验收,标志着该企业科技创新又迈上一个新的台阶。

2011年,石油装备产业园实施润阳路西延、发展大道北延等道路工程,新建园区服务中心,并建立园区党工委和管委会,镇党委主要领导兼任工委书记、主任,加强领导,协调服务,为园区发展提供组织保障。

2013年,建湖镇被认定为中国产业集群经济示范镇、中国县域产业集群竞争力100强。2016年,园区提档升级步伐加快,成功创建江苏省高端装备制造业特色产业基地。至2021年,园区建设面积达到3792亩,“五纵三横”路网及绿化、亮化、天然气、给排水等配套设施建设到位,建成标准厂房近75万平方米,同步建成光缆为主的大容量、高通率、数字化覆盖全区的立体化通信网络。园区呈“一带、两轴、五区”,即盐淮路和发展大道形成的发展轴;“五区”即信得产业区、石油装备配套产业区、液压设备产业区、海工装备产业区、商务配套服务区。产品集中在采油装置、井控装置、高中压阀门、钻机整机、钻机配套、油抽设备和环保专用车辆上装专用车等,产业园配套建成以技术研发、产品检测、人员培训、信息交流、商会中介等主体的专业化和社会化服务体系。2018年,成功创建盐城市5A级景区。

近年来,建湖石油装备产业园不断传来好消息,陆续招引了一批新项目,招引中睿石油机械、畅达铝制新材料、梦晨空气过滤器等超亿元工业项目,在深圳、上海建成双招双引联络站,新增规模以上企业6家,规模以上企业总数达50家。2023年规模以上企业实现开票销售40亿元,其中销售超亿元企业17家,税收超千万元企业5家。目前,已创成科技型中小企业43家、国家高新技术企业24家、市瞪羚企业4家,新签订产学研项目超10个。中聚信公司3500吨液压锤获得省首台套新产品认定。全社会研发投入1.7亿元,引进国外专家5名,技术合同登记2.19亿元,邀请苏州科技大学、西安石油大学、常州大学等6所高校10余名优秀专项研究教授与企业开展合作交流,引进高新专利12项,建立校企研究站3个,并与常州工学院签订“一院一镇、百团百企”合作协议,经济质效持续向好。

奋楫新时代,阔步新征程。站在新的起点上,建湖镇党委、政府带领全镇人民响鼓重锤,因地制宜发展新质生产力,推动石油传统产业向“高”攀登,新兴产业向“新”发力,未来产业向“前”而行,奋力抢占未来石油装备制造竞争制高点。

“路过”建湖

潘芳

这么多年来,没有与妻子一起出去旅行过,主要原因是两个人都在工作,且一个在市里一个在区里,闲暇时间原本就比较少,凑到一起能够重合的时间则更少之又少。随着年龄的不断增长,我们也到了退休的年龄了,相对支配的时间多了起来。这次妻子提出外出走走,我也正好有时间,就一拍而成了。原本妻子提出是坐飞机到成都去的,但最终还是随了我的愿,驾车去浙江安吉看望一位长者、著名书法大家、95岁高龄的曹寿槐先生。在确定行车路线的时候,发现由东营出发中途正好路过江苏盐城,而盐城恰有一位学习传拓的同门师兄“管子”——管业荣先生,既是“路过”也是拜会,一则可消除6个小时长途驾车的劳顿,一则又看望了几年未谋面的师兄管子,可谓一举两得。于是走之前,便和管子师兄联系,却发现他不住在盐城,而是在盐城市下属的建湖县。建湖,对我来说还是陌生的,它的人文历史,自己几乎不知晓,心想,既然是“路过”,当然就没有其他可介意的了。打定主意“路拜”师兄,下午赶到寄住一宿,第二天一早便启程赶往安吉,其他的事情便没有多想。

为避开清明假日人流高峰,我们把出行的时间提前到了3月29日。当天下午4点40分,我们便驱车赶到了建湖。这时管子兄一切都已安顿好且早早坐在酒店门口等着了。兄弟相见自然高兴万分。待我们入住手续办妥,便开车载我们直接去了他的私人古生物化石博物馆。

说起管子兄,之前在我心中是一个地地道道的文化传承使者,曾因传拓上过央视新闻联播,然而进入他的博物馆后,一种特有的、厚重的文化气息扑面而来,令我大吃一惊、大饱眼福。直到这时我才知道管子兄20多年来,一直致力古生物化石收藏、研究,足迹踏遍名山大川,深入研究各类化石历史变迁,将大自然的鬼斧神工展现在世人面前,默默做着惠及当代及后人之事。我感受到了他的“伟大”,推翻了我对他原来仅仅是喜爱的初期看法,可以确切地说管子兄是一个执着的人,一个赋予亿万古生物化石重新获得生命的人。他的作为不禁使我想起了大收藏家张伯驹先生。

管子兄的博物馆设在建湖县城东南森达路与231省道交汇处的一栋楼房的二层,初看很不起眼,实则进去犹如晋武陵人忽逢桃花源一般别有洞天。古生物化石博物馆的名字很特别也很有深邃的内涵,叫“镜鱼馆”,是北大中文系著名教授孔庆东给起的,出自于著名诗人卞之琳的《鱼化石》:“我要有你的怀抱的形状,我往往融化于水的线条。你真像镜子一样的爱我呢,你我都远了乃有了鱼化石。”文化往往是相同的,无独有偶,在临近地中海的阿尔及

利亚渔村姑娘,几乎每人都有一面用以梳妆打扮的镜子。这种镜子有一个花纹精细的弯柄,背面有一组图案,镜面晶莹剔透,能清晰地映现出人的脸影。但当你仔细观察时,会发现这并不是一面普通的镜子,而是一条硬邦邦的鱼干。你可以看到那个弯柄是鱼尾,背面的图案其实就是鱼鳞,而闪闪发光的镜面却是鱼肚。因此,当地人就把这种鱼称为镜子鱼,这种巧合是不是很有意思的事呢?

管子兄的“镜鱼馆”藏有我国各大化石产地的珍稀古生物几百个属种,其中有长达5.1米的镇馆之宝——梁氏关岭鱼龙,以及一大批骨架完整且婀娜多姿、神韵万种的“海百合”化石,在全国范围内都极为罕见,一路下来叫人目不暇接、大开眼界,久久不愿离开。

晚宴是安排在建湖一个不大不小的餐馆里,这个餐馆是建湖地方名吃做得最地道的之一。席间不但品尝了建湖的黄鳝、田螺和鱼类等特色美食,更品味了“管弦之盛”这款由管子兄亲自调制勾兑的酱香酒。酒桌上围绕文化艺术交流的话题从博物馆收藏展开并进行了延伸和探讨,好不惬意。从中也逐渐了解了建湖的来历。建湖县有着悠久的历史,县城原是古淮夷地一部分,这里在1941年从原盐城县分设出来,原本叫建阳县,因与福建省建阳县重名,1951年取建阳、湖垛两镇的首字为名,改称现在的建湖县。谈着谈着不知不觉两瓶白酒竟被我们喝光。原本第二天一早开拔浙江的我,由于下午的看馆和晚上的这顿特色之味的交流,恍然有了是否再看一看建湖的念头,正好管子兄再三挽留,就答应下来。

第二天一早,管子兄就开车载着我们夫妇奔向城外的小镇,去品尝当地又一名小吃,一种带有甜滋味的蒸饺。这家蒸饺铺子在上冈镇一个旧巷里,虽然不大,但很干净,我们到的时候七八张桌子已经坐满了人,等了大约20多分钟我们才吃上。蒸饺是纯肉馅做的,肥瘦相间,吃起来非常滑爽口,一点都不腻,略显咸中带甜,回味无穷。我们一共点了三笼共15个,而第一次吃到这种口味蒸饺的我竟一口气吃了6个还不想罢休,难怪管子兄驱车30几公里载我们到这里吃早点,真是应了“酒香不怕巷子深”这句古话。

用餐完毕后,管子兄便直接载着我们去建湖一个新打造的文化景点——淮剧小镇。小镇按苏北水乡的建筑风格而打造,看出来时间不长但颇具特色,是九龙口旅游度假区的核心板块之一,在粮食艺术中心感受到沙庄村的历史及淮剧文化,在沙庄戏院聆听淮剧剧目,品尝地方小吃,体验民俗风情,这里

的确是一个综合性的旅游风景小镇。

下午,管子兄陪我们去了我国著名外交家乔冠华的故居。乔冠华故居,位于建湖县庆丰镇东乔村,首先映入眼帘的是他的塑像,塑像旁洁白玉墙上浮雕着乔冠华的经典瞬间。塑像后边不远处则是乔冠华的故居,院子门额上方镌刻着“乔冠华故居”五个遒劲有力的大字。屋主坐北朝南,明三(间)暗四(间),东厨西厢,初为清代所建,看得出后来又多次修缮。每间屋子陈列了一些老物件,西边的房子陈列给人印象最深的是乔冠华穿过的大衣。东边的房屋灶灶是按旧时模样新建的,一处便设有两锅灶,这样的结构与北方还是大有不同的。但通过旧屋仍能窥得出这在当时是一个殷实之家,而乔冠华就在这里度过了他的童年和少年时代。最令人难以忘怀的是那张《乔的笑》经典之照,这是1971年中国被“非洲朋友”抬着进入联合国时,中国代表团团长乔冠华“震碎了联合国议事大厅的玻璃”的一次仰天大笑,而这笑的背后又藏着乔冠华多少艰辛和努力呢,我们很难一一诉说,但毛主席那“文章犹如千军万马,足足等于两个坦克师”的评语是对他最好褒奖。

当天下午,管子兄还领着我拜访了当地的书法家周余成。说来也巧,周余成和胜利油田日报社社长王雷相识并合作过,而王雷又是我的好友,共同的交点使我们瞬间像老友般熟络起来,一边品茶一边聊艺,十分融洽,期间还互赠了作品。

这天晚宴与上次不同,是在我和妻子下榻的宾馆里,很大的原因是考虑我第二天的出行。期间,管子兄又请了他的好友姜茂友夫妇来陪,加上周余成一共6人。人虽不多,但有因缘。一是管子夫人恰巧不在,因家事去了孩子生活的城市,怕没有女性坐陪冷落我的夫人。二是我也算是个喜欢“爬格子”的,来者均是“圈子人”,好沟通、好交流又不至于人多杂乱乱了主题。通过这些细微之处的安排,看得出管子兄做事非常周到有条理和对朋友的真诚。姜茂友先生酷爱文字、擅长写作,长期从事新闻宣传文化工作,发表各类文字作品逾千万字。先后出版韵文创作工具书《韵府》、语言学专著《建湖方言》《盐城方言大词典》等多部个人著作。还担任过《中国民间文学大系·俗语(江苏卷)》的编委会和专家组成员、江苏卫视70分钟盐城方言节目的文案主创和脱口秀表演,在社会上产生较为广泛的影响,是一位地地道道的盐城知名文化人士。方言研究专家,虽然已年逾古稀仍笔耕不辍,30多年出书20余本,令人叹服,是值得我们学习的楷模。与姜和周的相识是一种快事。

“路过”建湖,停留时间虽短,但印象深刻。第三天离开建湖,我有了一段长久的沉思。期待再次来建湖,而不再是“路过”。

2024年4月7日于袖云轩

作者简介:潘芳,山东省东营市文联、社科联原主席,现任东营市东营区政协文史与艺术联谊会主席,获山东省“齐鲁文化之星”称号。



我读初中时期,为学校菜园发生的一个故事,至今记忆犹新。

那是1961年秋天,我在合兴初级中学读书。当时,正是三年困难时期最难熬的当儿。国家虽然对中学生供粮标准有优惠,但同学们仍然吃不饱肚子。为了给师生们填肚解饥,学校把西边的几亩荒地分给各班开垦,种植了各类蔬菜,远近皆知。

蔬菜地离宿舍较远,为了防盗,学校在菜园里搭了一个草棚子,夜里派人看守,不论刮风下雨都去。不知是谁,胡乱编了一套,说那里夜里作怪呢,吓得胆小的同学再也不敢去值班了。学校只得找一些胆子大的学生组成一个值班团队,轮流去看守园子,我也是其中之一。

一天,轮到我与费月才值班。费月才身高力壮胆子大,做事豪爽,还是班里的劳动班委。夜深了,外面一片漆黑,伸手不见五指,秋风呼呼地吹了起来,刮得草棚摇摇晃晃。我们两人合盖着一条小旧被,蜷缩到棚子的一角。据人说,偷东西的人常常在风雨之前行动,这样难以查到痕迹。我提醒费月才,要提高警惕。这时,我们晚上喝的两碗稀粥早已随着几泡小便而去了,肚子饿得咕咕直叫。费月才说:“让我出去看看,顺便摘两条小黄瓜吃吃,也好充饥。”

不一会儿,我听到费月才大喝一声:“是谁?站住!”我估计有了情况,赶忙冲出棚子相助。费月才才大力不亏,揪着一个人死死不放,我们苦苦求饶。听声音,分辨出他是学校后边王庄四队的陆三猴子。此人年近40岁了,还单身一人,由于长期缺少营养,发育不良,瘦骨嶙峋,人称“陆三猴子”。他扑通一声跪在地上,哀求我们放过他,说自己实在是饿得不行了,才来偷瓜吃的。平时,陆三猴子常来学校做小工,我们知道他不是个坏人。据说,解放前他在地主家当童工,吃过不少苦。成立初级社的时候,他还蛮积极的呢。我动了恻隐之心,劝费月才放过陆三猴子这一回,还让他把摘下来的瓜带回家去,警告他今后不可再做偷盗之事。陆三猴子双手合十,直作揖,千恩万谢,并表示认错悔改,然后抱起大番瓜,拔腿就跑。

我们回到棚子里,费月才把摘回来的小黄瓜分给我一条,我们边吃边聊。费月才抱怨我不该放走陆三猴子,更不该还把瓜给他带走。我说,仓廩实而知礼节,腹中饥而失体面。这话虽然有些偏颇,但也是比较现实的。人到绝境想活命,陆三猴子也是饿得没法子才来偷瓜的,救人一命胜造七级浮屠。再说,我们现在吃的瓜严格地说,也是“偷”来的,监守自盗,错上加错。费月才“哎”了一声,再也不言语了。

对这次“捉放曹”故事,我们二人配合默契,一直守口如瓶。从那以后,陆三猴子难得到学校来一次,每当看到我们,总是低着头,默默地走开了。

两年后,我们初中毕业了,学校为我们拍集体照那天,陆三猴子特地来到台中,站在远处,向我们挥挥手,然后,连作了几个揖,他的意思,只有我与费月才心知肚明。

1963年以后,国家经济逐步有了好转。陆三猴子安守分,招赘为婿,生儿育女,有了新的生活。

守园的故事

王锦湘

弘扬传统文化 守护精神家园